
HISTÓRIA – MÓDULO I DO PISM (2006-2008) 
REFERÊNCIAS PARA CORREÇÃO 

 
Questão 01  
a) [1,0 ponto] 
O candidato deverá identificar a relação de trabalho descrita na citação como sendo a 
servidão ou identificar os trabalhadores dependentes como sendo os servos 
 
b) [3,0 pontos] 
O candidato deverá citar e explicar duas obrigações servis tais como: talha ( entrega de 
parte da produção ao senhor feudal); corvéia ( trabalho compulsório no manso senhorial); 
banalidades ( pagamento pela utilização de ferramentas e benfeitorias do senhor) ; mão-
morta (pagamento pela transmissão hereditária do manso servil) e  capitação (taxa paga por 
cada integrante do manso servil), entre outras. 
Pontuação: 1,5 ponto cada item; 3,0 pontos no total 
 
Questão 02 
a) [1,0 ponto] 
O candidato poderá indicar a presença da desigualdade social, como elemento comum às 
duas sociedades que são comparadas.  
 
b) [3,0 pontos] 
O candidato poderá apontar que as passagens referentes às “constituições dos países 
ocidentais [que determinam] que todos os indivíduos são iguais perante a lei”, à “aplicação 
do chamado ‘imposto progressivo”, ao”sufrágio universal”, às “mulheres [que] podem 
exercer quase todas as funções (...) antes (...) consideradas masculinas” - esta associada à 
afirmação segundo a qual as “funções consideradas tipicamente femininas, como cuidar dos 
filhos e do lar têm sido cada vez mais divididas entre homens e mulheres”- como exemplos 
de aspectos da sociedade contemporânea que “não se encaixam nas sociedades 
absolutistas” do antigo regime na Europa. Nestas, dada a estratificação em  ordens e 
estamentos da estrutura social e ao caráter marcadamente patriarcalista das relações sociais, 
tendia a prevalecer a hereditariedade dentro das dinastias como forma de transmissão do 
poder político, a atribuição desigual de direitos às diferentes ordens e estamentos, a isenção 
tributária da nobreza, assim como o predomínio dos homens nas funções e atividades de 
caráter público. 
Pontuação máxima, 1,5 ponto para o item I, 1,5 ponto para o item II, 3 pontos para a letra. 
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